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pag in a  3-a o so r iă  20 ban i

A N U L  L X V I I
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Abonamente pentru A istP 'U ngarii.
Pe un  an 24 cor., pe şăse lu n i 

12 cor., pe tre i lu n i 6 cor. 
N-ril de Dumlneoă 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un  an  40 franci, pe şăse  

lu n i 20 fr., pe tre i lu n i 10 fr. 
N-rlI de Duminecă 8 fr. pe an.

Se  prenumeră la  tote ofi
ciale poştale d in  In tru  şi d in  
afară  şi la  d -n ii colectori.

AD onaiem i pentru Braşov
Adrmnistraţtunea, P ia ţa  mare, 

T â rgu l In u lu i  N r. 30. etagiu  
I.: Pe  un  an 20 cor., pe ş lse  
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24 cor., pe şăse lu n i 12 cor., 
pe trei lu n i 0 cor. —  U n  esem- 
p la r  10 bani. —  A tâ t  abona
mentele cât şi inserţiuml«. 
su n t a se p lă t i înainte.
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Din causa sfintei sărbători de mâne, Marţi, 
Sf. Ilie, (|iui ul nu va apără până Miercuri săra.

„Concesiunile“ iui Berzeviczy.

Voiţi se ve convingeţi cât de 
mult a degenerat ort şi ce simţ de 
dreptate şi de echitate la cei ce gu- 
vernéza acjî îa Ungaria ? Atunci n’a- 
veţi de cât se cetiţi discursul, ce l’a 
rostit în şedinţa de Sâmbătă a ca
merei ungare ministrul şcolelor Ber
zeviczy.

Décá am avé de a face c’un 
om nou, care n’a ve(ţut, n’a aucjit şi 
n’a esperiat de cât ceea ce formézá 
aciî preocopaţiunea şi aspiraţiunea 
aşa (lisei opiniunî publice maghiare, 
am c|ice că timpul s’a schimbat de
săvârşit cu omul. Dér d-1 Berzeviczy 
n’a părăsit numai de erî alaltaerî 
băncile universităţii, ci ocupă deja 
de mulţi anî o posiţiune de frunte 
în sfatul ministeriului unguresc de 
culte şi instrucţiune publică. El a 
fost secretar de stat la acest minis- 
teriu încă de pe timpul când în frun
tea lui sta Trefont şi e deci în mă
sură de a cunósce chiar din propria 
sa esperientă fasele, prin care a tre
cut politica de instrucţiune a guver
nanţilor unguri de doue-cjecî şi cinci 
de ani încoce.

Trebue se-i fie cunoscut actua
lului ministru de instrucţiune, că di
recţiunea politicei de instrucţiune 
maghiare a fost la 1868 mult dife
rită de cea de acfí, şi bine scie el 
în deosebi, că atunci, când s’a pus 
mai întâiu basa acelei politice prin 
votarea legilor dela 1868, s’a decla
rat serbătoresce de cătră dietă şi 
pressa maghiară, ba chiar din îuăl 
ţimea tronului, în mesagiul cu care 
a fost închisă dieta de încoronare 
la 1868, că concesiunile ce s’au fă
cut naţionalităţilor nemaghiare cu 
privire la limba şi instrucţiunea lor 
naţională în acele legi, sunt tot ce 
numai se putea şi trebuia a se face 
„fără de alterarea şi periclitarea in
tereselor administraţiunei statului u

Ministrul actual al şcolelor mai 
trebue se scie, că la 1879, Tisza- 
tatăl şi Trefort au schimbat acea 
direcţiune politică, inaugurând poli
tica de maghiarisare forţată prin 
legea relativă la introducerea limbei 
maghiare ca studiu obligătorîn tóté 
şcolele confesiunilor nemaghiare. 
Atunci antecesorul şi fostul seu şef, 
Trefort, a declarat serbătoresce, că 
regimul nu intenţionâză a trece vreo
dată peste limitele trase de legea 
din 1879, fiind-că vrea numai se 
uşureze cetăţenilor învăţarea limbei 
maghiare, nicidecum însă nu ţintesce 
ai magbiarisa.

Déca Berzeviczy se face acum 
a nu sci de tóté aceste, décá vine 
se-şî apere faimosul seu proiect de 
revisuire a legilor şcolare prin asi
gurarea, că nici un ministru ungu
resc în locul lui n ’ar cuteza a face 
naţioanlităţilor concesiuni mai mari 
decât sunt acelea, pe care pretinde 
a le fi tăcut în proiectul său, atunci 
el da espresiune nu numai unei do
rinţe séu unei tendinţe a sa, ci măr- 
turisesce tot odată, că ori care ar

fi convingerea şi sentimentul său i-ar 
fi absolut cu neputinţă a lucra alt
fel. dedre-ce stă sub presiunea di
rectă a opiniunoi publice şoviniste 
maghiare.

E caracteristic, că Berzeviczy, 
care prin proiectul seu nu vrea de
cât se paraliseze ori nimicescă şi 
acele puţine concesiuni, ce s’au fă
cut naţionalităţilor pe terenul şcolar 
la 1868, vorbesce de concesiuni nouă, 
ce le-ar face el şi a căror limită âs- 
tremă ar fi atins’o deja în proiec
tul seu.

Ce norocire pe naţionalităţi 
că şi-au aflat un protector atât de 
binevoitor, care printr’o lovitură ar 
vrea să le scape şi de plaga „agita
torilor“ numiţi şi „apostoli naţionali“ 
şi de ignoranţa,şi miseria îi* care 
gem, din causă, că nu sciu ungu- 
resce!

Varsă lacrimi ministrul de in
strucţiune de durere, că noi Românii 
de esemplu, mai mult ca toţi ceilalţi, 
voim să ne separăm ea naţionali
tate de Maghiari. Boia acesta va 
înceta, ĉ ice el, îndată ce vom sci pe 
lângă limba ndstră maternă şi un- 
guresce.

Ne crede capabili d-1 Berzeviczy 
să învăţăm încă din clasele primara 
şi limba maghiară, pe când chiar 
din datele statistice ale ministeriului 
seu s’a convins de altă parte despre 
incapacitatea rassei maghiare de a 
învăţa şi limba ndstră ca se nu se 
separeze cu totul de noi.

După aceste date, mult peste 
50 ia sută din elevii maghiari dela 
universităţile din Ungaria nu sunt în 
stare a depune esamenele nici în pro
pria lor limbă maternă, cum ar pute 
deci se înveţe ei şi românesce, ca 
să se înţeiegă mai bine eu noi?

Deci ce-i mai rămâne decât a 
ţină morţiş la proiectul seu, pe care 
pe deasupra i-1 impune şovinismul 
dominant, pactul cu Kossut şi mise- 
riile guvernului Tisza în cestiunea 
comuniunei cu Austria ?...

jBraşov, 19 Iulie v.

Convenţia comercială ruso-ger- 
mană, care s’a încheiat şi s’a subscris 
(filele aceste, conţine stipulaţiunî fórte 
favorabile pentru Germania. O parte a 
pressei europene o numesce chiar, o în- 
genunchiare a Rusiei în  faţa Germaniei. 
Din noul tratat fac parte tariful german 
maximum şi minimum  în ceea-ce privesce 
cerealele, şi conţine legile şi regulamen
tele germane, în ceea ce privesce vitele. 
Rusia n’a dobândit nici o concesiune faţă 
cu Germania, în afară dór de promisiu
nea de a i-se permite se facă un împru
mut pe pieţele germane, de care guver
nul rusesc are nevoie acum când bântue 
răsboiul din Estrernul Orient. Pe basa 
convenţiunei de pănă acum, Rusia esporta 
în Germania cereale în valóre de aprópe 
un miliard corone şi nu importa de cât 
pentru jumătate valórea esportului ei. 
Acum, graţie politicei de nevoie — cura 
s’ar (fice — Rusia a renunţat la acest be
neficiu. Scurt (fis, noul tratat comercial 
îusemnă o victorie a agrarianilor german! 
şi a contelui de Biilow.

Ruperea relaţiunilor diploma
tice intre Franţa şi Vatican. Conflictul 
dintre Franţa şi Vatican a ajuns într’un sta
diu (fin cele'raai critice. S’a întâmplat adecă 
eeea'-ue în urma evenimentelor din (filele 
trecute era inevitabil: ruperea relaţiilor di
plomatice între Franţa şi Vatican. Agen
tul diplomatic frances din Vatican, baro
nul Gourcelles s’a dus alaltaerî la secreta
rul papal M erry del Val, cu care a avut 
o întrevedere de 40 minute, în decursul 
căreia a predat secretarului papei nota 
guvernului frances. După acésta agentul 
s’a dus la palatul ambasadei francese şi a 
dat ordin personalului diplomatic se pă- 
rásésca Roma şi se închidă birourile. Săra 
baronul Courcelles a plecat la Paris. In 
acelaşi timp nunciului papai din Paris 
Lorenzelli i-s’a înmânat nota ministrului 
frances de esterne Delcassé, în care acesta 
declară, că în urma ruperei relaţiunilor 
diplomatice, misiunea nunciului cade în 
afară de preocupările guvernului frances. 
Nuneiul va părăsi Parisul în curând. Gu
vernul frances face acum pregătiri, ca cu 
oeasiunea întrunirei camerelor se presente 
proiectele privitóre la separaţiunea biseri- 
cei de cătră stat. Asupra conflictului, gu
vernul frances va publica o carte gal
benă.

Din dieta ungară.
(Şedinţa de la 30 Iulie.)

Budgetul de culte şi instrucţiune publică.

Dieta ungară îşî dă mare zor în a 
lucra. După desbaterea şi primirea budge
tului ministeriului de agricultură în şe
dinţa de Vineri, — a urmat la rând în 
şedinţa de Sâmbătă budgetul ministeriului 
de culte şi instrucţiune pubhcă.

Ministrul acestui resort, Albert Ber- 
zeyiczy a espus îutr’un lung discurs prin
cipiile şi direcţia în care vre se fericescă 
ţera pe terîmul acesta. Vorbirea lui crm- 
ţinp trei părţi; cestiunile religiose, cestiu- 
nile culturale şi cestiunile instrucţiunei 
publice poporale.

In cestiunea religiosă a spus în ge
neral, că în afacerile etice şi de cult ţine 
să lucreze în armonie cu bisericele şi se 
sprijineseă scopurile biserioelor, cari nu 
contrazic nisuinţelor patriotice. Privitor la 
autonomia catolică a <fis, că la „locurile 
competente“ s’a aflat necesar, ca elabora
torul congresului pentru autonomie să fie 
retrimis, prin primatele, corpului episeo- 
pilor pentru a se declara asupra lui, ceea 
ce corăspunde organisaţiei hierarhice a 
bjceripei catolice.

In stadiul actual al lucrurilor nu se 
pdte pronunţa în amănunte asupra punctu
lui de vedere al guvernului; numai atât 
păte să spună, că guvernul vre să reali- 
seze autonomia aşa, în cât să nu sufere 
vre-o atingere nici dreptul de suprem pa
tronat al corănei, nici organismul hierar- 
hio al bisericei catolice, nici legile statu
lui. A mai relevat ministrul, că la unele 
cestiunî aduse în  congres, nu s'a respuns, 
d. e. la memorandul archiereilor provin
ciei metropolitane de Alba-Iulia şi Făgăraş 
—  Datele şi conscripţiile referitore la 
congrua preoţimei catolice, dise ministrul, 
suot gata. Din ele a primit convingerea 
că cestiunea congruei nu păte fi resolvată 
fără de concursul însămnat al statului. 
Pentru acest scop s’au luat în budget
8 0 0 ,0 0 0  cor6ne\ suma acesta se va spori 
gradat, şi se va îngriji ca cestiunea congruei

se se résolve cât mai curênd şi pentru cle
rul bisericei catolice.

A vorbit apoi Berzeviczy despre rnu- 
see, biblioteci şi monumente de artă, după 
care a trecut la cestiunile instrucţiunei 
publice. In ce privesce ( şcdlele secundare 
anunţă, că e gata planul pentru şcdla 
secundară unitară. Nu aprobă întru tóté 
acest plan, sirapatisăză însă cu el şi îş! 
va da silinţa, ca să se realiseze.

Ministrul a trecut apoi la cestiunea 
instrucţiunei poporale. Din acăstă parte 
a discursului dăm următorul résumât :

Pe terenul instrucţiunei poporale şi 
al „kişdedov“ -urilor — dice ministrul — 
voiîi continua opera progresului gradat, şi 
acolo, unde interese mar! de stat şi na
ţionale maghiare pretind, voiü urma cu 
înfiinţarea şcolelor de stat, fără tendenţe 
agresive şi siluiri faţă cu susţiitoriî de 
scóle confesionale.

Ceea-ce vrem să creăm pe cale le
gislativă pe terenul instrucţiunei poporale, 
se cuprinde, deşi nu în formă definitivă, 
în planul de proiect de lege, ce s’a des- 
bătut în cele două anchete. Ţinându-se 
sâruă de desbaterile acestor anchete, se 
va redacta definitiv şi formal proiectul de 
lege şi a-ş! dori, ca încă în  decursul töm
nél acesteia së-l présent dietei spre desba- 
tere constituţională.

In speranţa, dec!, că proiectul acesta 
se va desbate în merit, nu mă voiű ocupa 
mai dinadins de el. Ţin însă a mă ocupa 
cu atacurile înverşunate, la car! am fost 
espus pentru acest proiect din partea pre
sei estreme naţionaliste, mai ales din par
tea pressei române.

Oe privesce oposiţia naţionalităţilor 
faţă cu ideia acestui proiect, eu fac dis- 
tincţincţiune între mistificaţi şi mistifica
tori. Atacurile contra persónei mele le 
primesc cu óre-care indiferenţă, fiind-că 
sunt convins, că pretensiunile ce le ridică 
proiectul în privinţa învăţărei cu succes 
a limbei maghiare şi cari numai din pun
ctul de vedere al unei sancţiuni mai efi
cace se abat de la postulatele legilor din 
1879, forrnăză minimul pretensiunilor, ce 
trebue să le ridicăm din punct de vedere 
al dreptului limbei de stat, al unităţii nós- 
tre de stat şi naţionale, şi al legilor esis- 
tente. (V i! aprobări).

Sunt, dec!, convins, că orî-cine ar 
ocupa locul la care stau, nu va puté face 
concesiuni mai mari, de cât acele, ce le 
fac eu în proiectul acesta. Ceea ce vréu 
să ajung şi sunt convins că voiű ajunge 
prin crearea acestui preieet, este, ca fie
care cetăţân ungar, care a trecut prin  
şcola primară elementară, se scie vorbi 
unguresce cu concetăţenii sëi ungari.

După părerea mea, acésta este şi 
posibil şi necesar. Cura că e posibil, o do- 
vedesce în Belgia şi Elveţia un întreg 
grup de popőre biliguiste. Avem însă e- 
sernple şi la noi în ţâră. In comunele de 
la graniţele de limbă se póte constata, că 
însuşi poporul vorbesce aprópe de-opotrivă 
bine atât limba maghiară, cât şi limba na
ţionalităţi! sale. Ér cura că e necesar şi 
in primul rând e necesar, chiar din pun
tul de vedere al naţionalităţilor, aşa cred 
că e pe deplin clar şi neîndoios (??) O 
simt şi o sciu acésta fórte bine aceia, car! 
au declarat răsboiu ideii reformei din ces- 
tiune, şi tocmai pentru-eă sciu, că acésta 
e necesar, agită contra ei în mod atât de 
nebun.

Ei sciu, că concetăţeni! noştri neraa- 
ghiarî vor învăţa, în afară de limba lor 
maternă, şi limba maghiară, fără de a în
ceta a fi Român! (Strigftr! din stânya es- 
tremâ : Valahi), Sârb!, German! séu Slo
vac! ; în calitate de cetăţen! ungari ei nu 
se vor mai simţi străini şi isolaţî, se vor 
validita în tóté direcţiunile şi pe tóté te- 
renele şi se vor puté ferici în tocmai ca 
cetăţeni! de limbă maghiară.

Tocmai acésta este însë, ce nu voesc 
séménatorii de zizanie, cari,fórte bine sciu,
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că fra ţii lor de sânge numai atunci şi 
numai până atunci vor sta sub influenţa 
lor, până când se vor isola ca naţionali
tăţi. Amărăciunea causată prin  acéstá iso- 
lare, separaţiunea aparentă şi lipsa deva- 
liditare, face se prindă rădecinîîn mijlocul 
poporului acel separatism, care asigură 
rol conducétor apostolilor falşi şi agitato
rilo r naţionalişti, şi în separatismul acesta 
uşor póte se se furişeze tendenţele îndrep
tate spre dismembrarea statului.

Ministrul cere, în fine, ca dieta să-i 
primescă budgetul.

Veress József îşi esprimă recunos- 
cinţa pentru cele dise cu privire la re
forma şcolară. De raulte-orî s’a enunţat în 
legi, că nu pot se ocupe funcţiuni de cât 
aceia, cari sciu unguresce, şi totuşi sunt 
astădl preoţi şi dascăli, cari au primit pos
turi din bunătatea statului(l), şi nu sciu 
unguresce.

Cernoch I. (partidul poporal) se ocupă 
cu autonomia catolică şi constată, că ca
tolicilor nu vréu să le dea drepturi. Re
forma instrucţiunei ia din nou un drept, 
care aparţine autonomiei bisericei catolice 
Cere, ca statul sé nu porte resboiü de 
estirpare în comunele, unde vré sé înfiin
ţeze şcole de stat şi unde esistă deja şcole 
confesionale.

La distribuirea congruei se face po
litică de partid.

Mai vorbesce JJdvary P.
Desbaterea se continuă în şedinţa de 

a<jî, şi se crede, că se va şi încheia a<jî, 
camera primind budgetul. Sunt înscrişi la 
euvént Carol Eötvös, I. Bedöhazy, Adolf 
LendI şi Al. Gal.

Atentatul din Petersburg.
Asupra asasinării ministrului rusesc 

Plehwe, se mai anunţă din Petersburg ur- 
raatdrele:

Atentatorul a fost dus din spitalul 
Alexandru într’o celulă a închisorii pre
ventive. Operaţiunea, ce i-s’a făcut, a 
succes. El e în afară de orî-ce pericul. 
Se pretinde, că s’a numit el însu-şî Po- 
rosniev. Ei refusă a da orî-ce lămuriri.

Bomba de care s’a servit, este o cu
tie de tinichea umplută cu materii esplo- 
sibile şi cu bucăţi de metal.

Asasinul, se <jice, că aparţine grupu
lui terorist cunoscut sub numele de 
„Boiewaia Organisaţia“ (Organisaţia de 
luptă). Acestui grup aparţinea şi Balma- 
cew, asasinul lui Sipiagin, antecesorul lui 
Plehwe.

Ca amănunt al esecutărei atentatu
lui este de relevat, că bomba n’a fost 
aruncată fcu manile, oi c’un instrument 
numit parabolă, ceea-ce denotă un <5re- 
care progres în esecutarea unor aseme
nea atentate.

Ţarul nu va lua parte la înmormân
tarea lui Plehwe, deóre-ce poliţia a primit 
încunosciinţărî, că număroşî revoluţionari 
sunt în drum spre Petersburg. Poliţia e 
pe urmele unei conjuraţiunî mari nihiliste, 
ale cărei fire se întind şi în străinătate. 
Esistă, se dice, o listă întocmită de revo
luţionari, care cuprinde multe nume de 
înalţi funcţionari condamnaţi la morte. 
In capul listei e pus numele Ţarului şi 
între alţii numele lui Pobjedonoscev, al 
lui Obolenski guvernatorul actual al 
Finlandei, al secretarului de stat Bezo- 
brarov ş. a.

Tóté guvernele au adresat la Peters
burg condolenţe prin representanţii lor. 
De asemenea capetele încoronate. La te
legrama regelui Eduard al Angliei, Ţarul 
a răspuns fórte afabil.

Un martor ocular, care a vădut pri- 
veliscea după explosia bombei, spune ur- 
raătdrele :

„Eu veneam de la Gacina; am eşit 
din gară şi m’am urcat într’o trăsură, însă 
d’abia ajunsesem la canalul Opowodny, 
când bubui o înfricoşătdre esplosiune.

Pământul se cutremura de tóté păr
ţile; la tóté casele, cari se aflau îndărătul 
meu, se sfărîraară şi cădură gémurile cu 
un sgoraot înspăimântător. Calul de la 
trăsura mea se speriâ şi făcu o săritură 
la drépta. Mă déduiü jos din trăsură şi 
trecuiü pe jos podul peste canal.

Ajungând înaintea otelului Varşovia, 
mă aflaiű în faţa unei priveliscî sgudui- 
tóre. O femeie, care chiar în acel moment 
era pusă într’o trăsură, scotea ţipete sfă- 
şiet0re; era cu umărul sdrobit. Un ofiţer 
căduse jos în nesimţire: o jumătate de 
faţă îi fusese luată de-o ţandără de 
bombă; sângele curgea siróe din rana, lui 
oribilă, făcând pete mari roşii pe haina 
lui cenuşie. Chiar în faţa gangului otelu
lui se aflau sfărîraăturile trăsurei din care 
numai oiştea şi rótele rămăseseră întregi. 
In mijlocul sfărîmăturilor se aflau două 
corpuri omenescî, cu capetele pline de 
sânge şi cu braţele smulse. Until era 
al ministrului Plehwe ér celă-lalt al vizi
tiului său.

Lacheul părea a fi mai puţin grav 
rănit; el ţipa într’un mod înfiorător. V izi
tiul respira încă, însă după câte-va minute 
îşî dădu sufletul.

Capul lui Plehwe şi rămăşiţele cor
pului au fost transportate la vila lui.

In apropiere de locul crimei s’a gă
sit şi portofoliul plin cu documente al lui 
Plehwe.

Echipagiul lui Plehwe era cuirasat 
contra glonţelor, numai o bombă îl putó 
sfărîma. Din bombă nu a rămas nimic, ea 
pare, că a fost făcută cu un esplosibil 
nou, necunoscut“ .

Etâ o altă versiune:
Când Plehwe a eşit de la minister, 

s’a apropiat de dânsul, pe scară, un indi
vid îmbrăcat în uniforma impiegaţilor. 
Plehwe urcă scara îndărăt, deóre-ce uitase 
nisce hârtii. Individul i-a cfis:

— Excelenţa vóstré o să pierdă 
trenul.

— O ! nu, am timp s’ajung înainte 
de plecarea trenului.

In cofetăria Moroff din piâţa gărei 
Baltica se aflau în acelaşi timp 3 individî 
suspecţi. Unul avea în mână un mic gea
mantan.

Individii s’au despărţit, apoi cel cu 
gémantanul s’a urcat în restaurantul „Var
şovia“ şi s’a aşedat la ferestră. Acesta 
era atentatorul. Dânsul a cerut chelneri- 
ţei permisiunea de-a deschide ferestră, pre
textând că i cald.

Tovarăşii lui stăteau jos. Când eohi- 
pagiul lui Plehwe se apropia, unul din
tre cei de jos fîlfăi o batistă. Acesta era 
semnalul. Atunci atentatorul a aruncat 
bomba.

Primind scirea despre asasinarea lui 
Plehwe, Ţarul a rămas ca împietrit de 
durere, apoi, fără să d'că, nimic, s’a retras 
în apartamentul său. A  eşit d’acolo toc
mai la amiadî şi a cerut prin telefon amă
nunte asupra ucigaşului.

I-s’a răspuns, că se crede cum-că 
ucigaşul e tînărul cu barbă blondă, care 
a cădut lângă echipagiul sfărîraat al lui 
Plehwe.

In câte-va óre, Ţarul părea îmbătrâ
nit, aşa de mare îi era durerea.

Ţarul a primit pe mai mulţi mari 
duci, miniştri şi membri ai autorităţilor.

Ţarina* care aştâptă să nască din oră 
în oră, a aflat scirea despre tragedie, cu 
tóté încercările, ce s’au făcut ca dânsa să 
nu afle nimic.

Ţarina s’a arătat fórte liniştită şi cu- 
ragiosă.

Poliţia crede, că asasinul şi celă-Jalt 
individ arestat pe când arunca o bombă 
în Neva, pentru ca să nu fie găsită la 
dânsul, fac parte din liga nihilistă de la 
Charkow, care fabrică bombe după un 
nou model. Aceste bombe se aruncă prin 
nisce aparate mici.

Au fost arestate pănă acum mai 
multe sute de persóne.

„Times“ spune, după informaţiile ce 
a primit din Petersburg, că nici unul din 
atentatele politice ale ultimului timp n’a 
produs în Petersburg atâta oróre ca acesta 
de acum. •

Ţarul e fórte deprimat şi adânc în
durerat. Reşedinţa imperială de la Pe- 
terhof e păzită de număroşî cazac! şi jan
darmi.

Ţarul a <jis:
— Trebue ca aceşti mişei asasini să 

fie pedepsiţi.

Se crede, că Muravieff, oare are aoe- 
leaşî idei ca ale lui Plehwe, va do
bândi acum o influenţă nelimitată asupra 
Ţarului.

In adevăr, prima persdnă, pe care 
Ţarul a chemat-o, a fost Muravieff, apoi a 
primit pe vestitul conservator senatorul 
Schneider.

R e sb o io l  ra so -ja p o n e s.

După soirile sosite în urmă, Japonesii 
au început lupta cea mare pentru cuceri
rea Port Arthurului.

Statul major militar din Tokio pu
blică scirea, că de Marţi începând se dau 
lupte în jurul Port-Arthurului şi că au 
cădut mai mulţi ofiţeri şi soldaţi japonesî. 
Numărul ofiţerilor omorîţi este de 5, al 
celor răniţi de 41. Care este numărul sol
daţilor căluţi, nu se spune.

Din scirea acesta se vede, că Japo
nesii au început asediul definitiv.

La Berlin, Hamburg şi în alte centre 
europene s’a răspândit chiar scirea, că 
Port-Arthurul a cădut. Faima acâ3ta se 
desminte oficial din Tokio.

Operaţiunile militare la Port-Arthur 
le conduce în personă mareşalul japones 
Oyama şi se 4*ce» °â Japonesii dispun 
acolo de 400 de tunuri.

Pe câmpul de răsboiu din Manciuria 
nu s’a întîmplat vr’un eveniment mai re
marcabil. Se dice, că Kuropatkin îşî con- 
centrâză, pentru a resista, lânsră Anşantien, 
20 chilora. spre nord de Hayciong şi 15 
chilom. spre sud de Liaoyang.

După o versiune din Tieocin, K uro
patkin va evacua Liaoyangul şi-şî va re
trage armata spre Mukden. Prin mişcarea 
acesta Kuropatkin vrâ să libereze o parte 
a armatei sale din cordonul, ce Japonesii 
vrâu să-l tragă în jurul trupelor rusescî. 

*

Port-Arthurul fiind acum eraşi la or
dinea fiilei, vom publica aici nisce detalii 
interesante, pe cari le dă un ofiţer supe
rior trimis din partea Austro-Ungariei ca 
ataşat pe lângă statul major al generah'ssi- 
mului Kuropatkin. Etâ ce 4>ce el, între 
altele în corespondenţa, ce a adresat’o u- 
nui carnerad din Viena:

Acest punct strategic, de care atîrnă 
victoria beligeranţilor — spune corespon
dentul — trebuesce considerat ca problemă 
absolut superidră. Tote hărţuelile vremel
nice între Ruşi şi Japonesî nu pot pre
vesti capitularea unui port, ale cărui for- 
tificaţiunî numerdse şi a cărui radă încon- 
jurătore este provădută de mine construite 
şi cari le asigură o apărare puternică. Po- 
siţiunea pe care o ocupă Port-Arthur, pre
cum şi condiţiunile strategice în cari se 
găsesce, vor oferi Japonesilor — victo
rioşi pănă în present — obstacole mari 
şi vor răpi viaţa a deol-de-tnii de soldaţi 
entusiasraaţi de eroismul fericit al victi
melor, ce au răscumpărat cu sacrificii e- 
norrae succesul bătăliilor pe uscat.

Forturile mari, armamentul conside
rabil, pregătirile desperate ale trupelor ru
sescî localisate la Port-Arthur, necesiteză 
mijldce de luptă, reclamă forţe răsboinice 
în condiţiunî superidre inimicului, provdcă 
o luptă înverşunată şi îngrozitor de sân- 
gerosă.

Trebue să se scie — continuă tri
misul Austro-Ungariei — că Japonesii se 
găsesc departe de ţera lor şi, deci, tran
sportul, ori care ar fi el, este în perspec
tiva cea mai deficilă. Ei sunt espuşî a 
plăti atât materialminte înainte, cât şi mo
ralmente din cale afară de scump cura- 
giul lor, căci e de netăgăduit, că acesta 
e incomensurabil faţă de orisontul viitorei 
lupte.

Pot în3ă afirma din esaminarea 
ce am făcut’o asupra planului forturilor 
din Port-Arthur, că decă Japonesii pot re
duce la o completă tăcere un singur fort, 
celelalte vor cădâ în mod inevitabil. Aşa 
că de la primul resultat se pdte fără esi- 
tare prevede resultatul final.

Insă capitularea Port-Arthurului s’ar 
putâ şi pe altă cale provoca, precum au 
mărturisit’o şi draenî competenţi, lipsa de

hrană, închiderea orl-cărei căi de comu
nicaţie, fapt care cere mult tact şi multă 
pătrundere din partea comandanţilor ja 
ponesî.

SOIRILE D 1 LE1 .
19 Iulie v.

Propaganda română în Macedonia.
Cu totă furia Grecilor, cu tóté necuviin
ţele şi violenţele lor şi cu tóté protestările 
Patriarehiei, comunităţile românesci din 
Macedonia se înmulţesc mereu. Astfel după 
o telegramă sosită mai dilele trecute, s’ar 
fi înfiinţat pănă acum mai mult de o sută 
comunităţi românesc! în Macedonia. Acum 
o scire pe care o publică „Politische Co- 
respondenz“ din Viena, anunţă că la Pa- 
triarchie s’a aflat, că este pe cale de a se 
înfiinţa o comunitate roraânâscă şi în lo
calitatea Moscopoli. Consulul român din 
Bitolia a şi plecat în acea localitate pen
tru acest scop. E vorba ca în capul nouei 
comunităţi să fie pus preotul Papa Costa. 
Se înţelege, că scirea acésta a fost de 
natură să scotă din ţîţînî pe Greci. Pa- 
triarchatul a trimis un représentant la Portă, 
ca să protesteze contra acţiunei consulului 
român, dér, cum era de aşteptat, protes
tarea n’a avut nici un resultat, pentru-că 
înalta portă pare convinsă, că întărirea 
naţionalităţii românesci îu Macedonia este 
o garanţie de linişte pentru imperiul 
Otoman.

Omorul politic din Bucuresci. V i
neri a venit înaintea tribunalului din Bu
curesci judecarea confirmărei mandatului 
de arestare a lui Nuşi Tuliu. In decursul 
interogatorului Nuşi Tuliu recunósce, că a 
omorit pe Lecanta, şi regretă acest fapt 
comis în o stare de supremă emoţiune, 
vădând pe vărul său Papahagi ucis de 
mâna lui Lecanta. „Când am vădut sânge 
din sângele meu — eselarnâ Nuşi Tuliu — 
că curge pe jos, ara perdut raţiunea şi ara 
comis faptul“ . Avocaţii d-lui Nuşi Tuliu, 
d-nii C. Disescu, M. Petrescu şi T. Poii- 
crat, cer liberarea acusatului pe motiv, că 
acusatul a fost în legitimă apărare, că s’a 
présentât singur tribunalului şi evocând 
Gestiunea naţională, care a provocat crima. 
Tribunalul după o scurtă deliberare con
firmă mandatul de arestare, ér preşedin
tele promite acusatului, că va interveni 
pe lângă judele instructor, ca în peniten
ciar să fie tratat ca un delicvent politic.

Corpul nefericitului profesor Papa
hagi, ucis de mâna lui Lecanta, a fost în
mormântat Vineri d a. cu mare asistenţă, 
oficiând archiereul Calist Botoşăneanu. 
Au luat cuvântul la înmormântare mai 
mulţi oratori, între cari d-mi C. Dimca 
stud. în teologie, G. Cica (macedonean), 
N. Furcă în numele diaiului „Românul 
de la Pind“ , cari toţi au scos în relief 
patriotismul fervent al răposatului, deplân
gând raórtea nenorocită a acestui tînăr 
plin de speranţe. înaintea localului socie
tăţii macedo române, au mai vorbit adânc 
emoţionaţi d-nii Nicolaescu. secretarul so
cietăţii şi d-i Marcu Beza secretarul stu
denţilor macedoneni, ér lângă mormânt 
d-nii N. Papleacu, Th. Popescu. I. Bura şi 
Filip Popa, esprimând regretele întregei 
Românimi. Sicriul a fost apoi scoborît în 
mormânt, însoţit de regretele tuturor Ro
mânilor macedoneni şi a tuturor acelora, 
cari au cunoscut pe acest tînăr, model de 
virtute şi patriotism.

Polonii şi serbările din Putna. La
serbarea de la Putna a sosit şi urmátórea 
telegramă în limba polonă: „înalt Prea- 
sânţitului Mitropolit Dr. Vladimir de Ropta 
Putna: Neputând participa personal, sunt 
cu gândul la serbarea poporului românesc 
pentru marele său Voevod orgamsator. Fé
lix Passakas preşedintele Clubului polon 
bucovinean“ .

Linia vicinală Braşov—Făgăraş va
atinge comunele Şărcaia, Vlădeni şi God- 
lea. Condiţiunile între cari s’a acordat 
construirea aoestei linii ferate, conţin şi 
un punct, în urma căruia au să circuleze 
între Braşov şi Codlea motoré. Sumachel- 
tuelilor pentru construirea liniei, care va 
avé o lungime de 66 4 chiloraetri, s’a fixat 
cu 7,074.000 coróne, de chiloraetru 106,536 
coróne.

Principii moştenitor! români îm
preună cu Principele Carol vor pleca 
în cursul acestei săptămâni la Sig- 
maringen. A. S. R. Principesa Maria se 
va duce apoi la Coburg, la augusta sa 
mamă. AA. LL . RR. Principele Ferdinand 
şi Principele Carol se vor duce la 
Kreuznach.

Din Deva se scrie : In apropierea 
oraşului s’a ivit o cétà de hoţi, cari ne
liniştesc şi periclitézá viâţa locuitorilor din
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oraş şi împrejurime. In decursul unei săp
tămâni s’au comis deja două hoţii. Hoţii 
au atacat pe păstorul român Alexandru 
Lupu, rănindu-1 grav. Gendarmii urmăresc 
pe răufăcători; lî-a succes deja a pune 
mâna pe unul din ei, un desertor cu nu
mele Costa Oprean. — In comuna Brani- 
cica s’a prăbuşit o parte dintr’un pod, la 
care se lucra. Cantonerul Barta şi 4 'lerul 
Lazar Midrea au fost grav răniţi. — In 
pădurea din apropierea pasului Surduo s’a 
iscat un mare foc, care pănă acum a ni
micit mai multe jugăre de pădure. Nuttiă- 
roşi locuitori şi gendarmî au sosit la faţa 
locului, pentru a localisa focul.

0 statistică a recentelor atentate 
sevîrşite în Rusia. In 27 Februarie 1991 
a fost ucis ministrul de instrucţie publică 
ftogolepov de cătră studentul Karpovits. 
In acelaşi an în 22 Martie s’a puşcat asu
pra procuratorului suprem al sf. sinod 
Pobjedonoscev, fără însă a fi nimerit. In 
Aprilie 1902 a fost ucis ministrul de in
terne Sipiagin prin studentul Balmacew. 
In 19 Maiü 1902 a fost rănit guvernatorul 
Vilnei, a scăpat însă cu viăţă. In August 
al aceluiaşi an a scăpat numai cu mare 
greutate diu gura morţii principele Obo 
lenski. In 17 Iunie a. c. a câdut jertfă 
guvernorul Finlandei Bobrikow ; o lună 
mai târ<jiu a fost împuşcat viceguvernorul 
Andrejew, ér (filele trecute ministrul Plehwe

Mărfurile societăţii „Concordia".
D-l Victor Oniţiu, conducătorul de pănă 
acum al societăţii comerciale „Concordia" 
din Sibiiu, a cumpărat mărfurile coloniale 
ale societăţii şi a deschis cu (fiua de as
tăzi propria sa prăvălie, sub firma proto- 
colată Victor Oniţiu (Sibiiu, strada Măce
larilor.)

Sciri mărunte. Din Ischl se anunţă, 
că celebra tragediană germană Adela San- 
drock, s’a decis, după îndelungate studii 
făcute în arta cântării, a se dedica de 
acum înainte operei. Ea va debuta în cu
rând ca primadonă în operele Carmen şi 
Faust. — Din Zermatt (cantonul Wallis) 
se telegrafiâză, că în 28 Iulie n. s'au ne
norocit pe muntele Gabelhorn profesorul 
de la universitatea din Insbruck Demelius 
şi conducătorul său Dembel, un tiroles. 
Corpurile nenorociţilor turişti au fost gă
site. — Numărul vieţimilor secerate de co
léra, care bântue în Teheran, începe să 
scadă. Mortalitatea a scăzut de la 1500 
caşuri de raórte pe <fi la 800. Prin refu- 
giarea locuitorilor din oraş, ciuma bântue * 
acum şi în satele din împrejurime şi e 
mare pericolul, că prin reîntoreerea în 
oraş a locuitorilor refugiaţi, va isbucni din 
nou epidemia.

In V illa  Kertsch  se pot afla odăi 
curate şi frumos mobilate cu privirea spre 
promenadă, care se pot închiria pe di, pe 
săptămână şi pe lună în preţ fórte mo
derat. Afar’ de aceea jos în parter se află 
un restaurant român fórte bun şi ieftin 
cu o conducere escelentă, care cu plăcere 
se acoraodeză şi după dorinţa ospeţilor.

Licitarea moşiei „Sudiţii“ .
Braşov, 31 Iulie n. 1904.

Unul din cele mai importante puncte 
ale programului noului comitet al biseri
cii Sf. Nicolae, fixat în memorabilul ra
port al comisiunei sinodale din Ianuarie 
a. o.f a fost scăterea din regie proprie a 
vastei moşii „Sudiţii“ , proprietatea bisericii 
Sf. Nicolae aflătore pe teritoriul Regatului 
român şi arendarea acestei moşii în condi- 
ţiunî cât se p6te mai favorabile. Espe- 
rienţele făcute de vechiul comitet cu ad
ministrarea în regie proprie a moşiei 
^Sudiţii“ , în cei din urmă 2 ani, au fost 
din cele mai triste, având un venit mate
rial problematic şi deprimător. A  fost 
deci o necesitate supremă a pune capăt 
cât mai în grabă acestei situaţiunî dăună- 
fore şi meritul de a fi făcut un pas în
semnat înainte în oe privesce asigurarea 
jşi sporirea averei bisericii revine noului 
-comitet parochial.

Astă<fi s’a ţinut în localităţile comi
tetului parochial din curtea bisericei, lici
taţia publică a moşiei „Sudiţii". Licitaţiu- 
«ea , la care a asistat întreg comitetul pa
rochial a fost condusă de presidentul co
mitetului d l Dr. V. Saftu. La licitare au 
participat uns-pre-dece oferenţi, toţî din 
România, un cas care, credem, e până acuma 
«■nio. Frumosul număr de oferenţî dove- 
desoe de altă parte, că comitetul paro
chial a luat tote măsurile, ca să se facă 
cât mai largă publicitate şi să se atragă

toţî cei interesaţi la arândarea moşiei bi
sericei.

Un moment nou este şi asistenţa la 
licitaţie a tuturor membrilor comitetului 
parochial, anume chiemaţi pentru acest 
scop şi participarea a nuraăroşî paro- 
chienî.

Cel mai mare ofert la licitaţia orală, 
care a premers celei în scris, l’a făcut 
arândaşul d-l Diamandi C. Dimitrescu din 
Ploescî, oferind ca arândă a moşiei „Su
diţii“ frumosa sumă anuală de 56.200 lei, 
plus decimele judeţene şi comunale (car! 
se calculeză eu 3—4000 de lei), o sumă 
care a întrecut chiar aşteptările comite
tului şi întrece cu mai multe mii de lei 
suma arendei încassate pentru anestă mo
şie în trecut. Comitetul a mai reţinut şi 
cauţiunea provisorie a d-lui advocat Băr- 
bulescu din Buzău, care a oferit 50,000 lei 
anual fără obligaţiunea de a plătişi decimele 
judeţene şi comunale, lăsând Epitropiei 
să pîătescă dările. D-l Bărbulescu a făcut 
însă un ofert a parte de 20,000 lei pentru 
cumpărarea zestrei moşiei, adecă a vite
lor, maşinelor şi uneltelor agricole, cari 
s’au fost procurat de vechiul comitet 
pentru administrarea în regie proprie a 
moşiei. Oei-lalţi oferenţi s’au retras.*)

In timp de 15 clile, comitetul paro
chial va lua în deliberare ofertele făcute 
şi va încheia apoi un contract specificat 
pe timp de 9 an! cu arândaşul, căruia îi 
va încrede administrarea moşiei.

C o n v o c a r e .

Despărţământul Alba-Iulia al „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ îşi va ţină aduna
rea generală în 14 August n. a. c. în Ce
tea cu următorul program:

1) Deschiderea adunării la 2 ore d. 
am. în edificiul şcdlei din partea presi- 
dentului. 2) Raportul notariului. 3) Rapor
tul cassarului. 4) Alegerea comisiunei pen
tru înscrierea membrilor şi încasarea taxe
lor de la membri vechi şi noi. 5) Rapor
tul comisiunei de sub p. 4. 6) Propuneri 
eventuale. 7) Disertaţiune. 8) Alegerea co
mitetului despărţământului pe 3 anî. 9) 
Alegerea celor 2 delegaţi la adunarea ge
nerală proximă a despărţământului. 11) 
închiderea adunării.

Toţi domnii membrii ai „ Asociaţiunii“ 
şi toţî iubitorii de cultura poporului ro
mân sunt rugaţi cu tot respectul, ca să 
binevoiasoă a lua parte la adunare.

Din 'şedinţa comitetului despărţă
mântului ţinută în A. Iulia in 27 Iulie 
1901.

Simion Micu  m. p.,
dir. desp.

Dr. Rubin Patiţia ra. p.,
notariti adboc.

Concurs de primire
în  internatul diecesan român gr. or. din 

Beiuş.

Se aviseză părinţii, cari doresc să-şi 
aşe<je copii pe anul şcolar 1904— 1905 în 
internatul român gr. or. diecesan din Be
iuş, că cererile de primire au să le trimită 
la adresa senatului acelui internat pănă la 
15 August st. n. a. c.

Taxa de întreţinere cu tote la olaltă 
e 280 cordne, care se plătesce în patru 
rate anticipative şi anume: la l Sept., 15 
Novembre, 1 Februarie şi 15 Aprilie 
st. n.

Elevii vor ave să aducă cu sine : a) 
4 părechî de schimburi albe şi cel puţin 
4 batiste, b) 2 părechî de încălţăminte şi 
4 părechî de ciorapi seu obiele, c) 2 pe- 
rinî şi 4 feţe de perină, d) 1 ţol seu o 
plapomă şi 2 ciarşafurî (lepedeie). e) 1 
perie de vestminte şi 3 de ghete, f )  3

Aflăm din altă parte, că cei-lalţî licitanţi în 
scris, dintre cari unii au oferit cu ceva mai mult 
ca d-l Bărbulescu, ar fi escepţionat, că s’a oprit 
numai ofertul acestuia, fiind-că afacerea cumpă
rării zestrei moşiei nu fusese prevedută în con- 
diţiunile de licitaţie şi deci nu avea să cadă în 
cumpănă la adjudecare. Dăcă însă, cum asigură 
corespondentul nostru, cei-lalţî oferenţi în scris 
şl-au retras ofertele lor, aceste obiecţiunl cad de 
sine. — R e d .

ştergare şi 2 piepteni, g) vestmintele de 
lipsă.

Petiţiile adjustate cu ultimul testi
moniu şcolastic, cu atestat de botez şi 
atestat medical, sunt a-se trimite pănă la 
terminul sus amintit, pe lângă observarea, 
oă în recurs părinţii au să declare, că cu
nosc tóté condiţiile de primire şi se de- 
obligă a le îndeplini.

Dat din şedinţa senatului ţinută la 
20 Iulie st. n. 1904.

Vasiliu Pap ,
protopresb. presid. senat.

Dare de séma’şi mnlţamire publică.
Tinerimea română din comuna To- 

hanul vechiü, la îndemnul conducătorilor 
şi fruntaşilor din comună, s’a întrunit şi a 
format o reuniune de musică instrumen
tală numită: „orchestra română din To- 
hanul vechiü“ .

°Ca în tóté lucrurile, aşa şi în între
prinderea nóstrá, mai greu ne-a fost a în
vinge greutăţile începutului, deosebit în 
partea materială, după-ce instrumentele 
de aramă pentru 18 persóne ne-au costat 
aprópe 1400 cor., mai departe spesele, 
ce le-am avut cu instrucţiunea ş. c. 1.

In urma acesteia am apelat la bună
voinţa publicului românesc, cu deosebire 
la cei mai aprópe de noi, şi în decurs de 
un an — de când datăză ochestra nostră 
— ne-au răspuns mulţi apelului cu ajutóre 
în bani.

Pe când aducem acest lucru la cu- 
noscinţă publică, subscrişii ne simţim pe 
cât de obligaţi, pe atât de pătrunşi de 
cea mai înaltă recunoscinţă a mulţămi 
tuturor celor ce ne-au ajutat, atunci când 
mai mare lipsă am avut.

Avem  onóre deci a da în cele ur- 
mátóre lista marinimoşilor ajutători, anume 
domnii: Moise Brumboiu, paroch, Nicolae 
Grozea, propr. şi George George Muscan, 
câte 10 cor., Gregoriu Manoilă, capelan, 
Bakó Károly, notar, Nicolae M. Muscan, 
cornerc., Beniarain CJococean, comerc. câte 
4 cor., Uisie Pop 3 cor., Ioan Catona, An- 
dreas Tartler, George I. Popa, Haralarabie 
Ungur, George I. Grozea, Frideric Bayer 
câte 2 cor., Nicolae Botezan, Ilisie Mus
can, Uisie Nemeş, Ilisie Rozorea, George 
Iosif Muscan, Vasile Oăbaş, Elisabeta Ro
zorea şi Martin Marzel câte 1 cor., Bucura 
Voiculeţiu 50 fii., Ilie Muscan 40 b., Du
mitru Ungur, Michailă Pop câte 30 fii., 
Samoilă Oosgarea. George Bozocea, şi Ge
orge Iosii Radu câte 20 fii. Toţî aceştia 
din comuna nóstrá. Suma totală: 71 cor. 
10 fii.

Tot fii de ai comunei nóstre, dér 
aflători în BucurescI au oferit în modul, 
cura se arată: Domnii: Spiridon Oloco- 
cean 10 cor., George Gismaşiu şi George 
Rusu câte 10 lei, Nieolau Cisraaş, Spiri
don Coanta, Niculae Moldovan, Ioan Al- 
dica, Avram Moldovean, George Ilisie Pop, 
Anton Bobinca, Nicolae G. S. Radu, Ni
colae II. Nicoră, Ioan Rozorea, Spiridon 
Tóder Crăciun şi Lascu Tóder Crăciun 
câte 5 lei, Ioan Thomas 3 lei, Moise George 
Crăciun, Iosif I. Bobinca, George Avram 
Macrea, Ioan Nicolae Cismasiű şi Ioan G. 
I. Bobinca câte 2 lei. Suma: 10 cor. şi 98 
lei. (Colectaţi prin d-nii George Cismaşiu 
şi George I. P.)

Preste aceste oferte personale este 
de deosebită amintire biserica nostră lo 
cală şi comuna politică, cari au ajutat cu 
sume relative forte frumóse, anume prima 
cu 120 cor., a doua cu 250 cor.

Mulţăraind încă odată din inimă tu
turor ajutătorilor, îndrăsnim a ne ruga şi 
a spera, că tinéra nóstrá întreprindere va 
fi şi pe viitor sprijinită din partea publi
cului românesc şi din jur. Numai aşa vom 
ppté înainta pe calea ce ne-ara propus: a 
desvolta simţul frumosului şi în poporul 
nostru, ceea-ce însă fără óre care sprijin 
binevoitor nu ne-ar fi cu putinţă, având 
totdeuna nouă şi felurite cheltueli şi alte 
multe greutăţi.

Tohanul vechiü, 5 Iulie st. n. 1904.

Aristotel Mucea, Spiridon Radu,
conducătorul orchestrei. cassar.

NECROLOG. Cu inima înfrântă de 
durere aducem la cunoseinţă mutarea la 
cele eterne a preaiubitului nostru părinte 
Ioan Vicaş, v. archidiacon al tr. Ipului, 
nestorul diecesei Gherlei, paroch gr. cat. 
în Hidig, întîmplată în 29 Iulie a. c. la 8 
ore d. a. în al 85-lea an al vieţii şi 62 a 
preoţiei provă(jut cu Sf. taine şî-a dat no
bilul suflet în mâna Creatorului. Osămintele 
meritosului v.-archidiacon iubilar şi preot şi 
a modelului de părinte se vor depune spre 
odihnă eternă în ciraiteriul gr. oat. din

Hidig Ia 31 Iulie a. c. la 1 4ră d. a. Fiei 
memoria binecuvântată!

Hidig, Ia 30 Iulie 1904.
Augustin Vicaş, preot cu soţia V ic

toria P. Papiriu, Emiliu Vicaş, preot cu 
soţia Eleonora Pop, ca fii; loan Moldovan, 
protopop, ca ginere; Veronica Muşte m. 
Eugeniu Boroş, ca noră; loan P. Papiriu, 
v. archidiacon; văd. Emilia Pop n. Nagy, 
ca cuscrii; Alimpiu Moldovan s. notar cu 
soţia Maria Curtean, Augustin Moldovan, 
preot, Elena Moldovan m. Vancai, preo- 
tâsă, Valeriu Vicaş, iurist, Iuliu Vicaş, me
dicinist, Letiţia Vicaş, Eugenia Vicaş, 
Angela Vicaş m. loan Lobonţiu, preot, 
Măridra Vicaş m. Valentin Sima preot. 
Aurelia, Dionisiu, Nieolau, Maria şi Floriea 
Vicaş, Traian Tămaş, docent, cu soţia 
Silvia Pop, Iuliana Pop, ca nepoţi Mari- 
dra Vancai, Emil Lobonţ; Emil Sima, Ma- 
ridra Moldovan, Sandru Vicaş, ca stră
nepoţi.

ULTIME SCIRI.
Londra, 1 August. In Cifu s’a 

răspândit faima, că Japonesii ar fi 
ocupat tote positiunile de la Port- 
Arthur afară de muntele de aur. 
Soirea nu se confirmă încă.

Petersburg, 31 Iulie. înmormân
tarea ministrului de interne Plehwe 
a avut loc astăcjî. L a  înmormântare 
a luat parte şi Ţarul Nicolae. Nu  
s’a întâmplat nici un incident. •

D iverse .
„ Topi suntem  păcătoşi*.“ „Pom 

merische Blätter“ raporteză despre o haz
lie întâmplare din viâţa şcolară: Intr’o 
întră în şc01a unui sătuleţ inspectorul 
şcolar districtual care pe lângă acâsta 
mai era şi preot şi deourâud primise 
demnitatea de decan regesc. El ob
servă cu oreşi-care mirare, că atât învă
ţătorul, cât şi şcolarii păreau a nu fi aflat 
nimic despre noua sa demnitate. Se esa- 
minézá din religie şi tocmai despre sfânta 
treime. Inspectorul şcolar, gândindu-se póte 
la trinitatea în propria sa personă íntrébá 
de-odată pe unul din elevi: ,;Cesunteu?“
— „D-l părinte!“ răspunse şcolarul cu 
iuţelă. „Ce mai sunt încă?“ —  „D-l ins
pector şcolar!“ — Acum îl întrebă a treia 
oră cu un surîs binevoitor pe buze şi cu 
faţa înseninată: „Şi ce mai sunt încă?“
— Tăcere mare. In fine ridică degetul 
cel mai iscusit dintre elevi şi răspunde 
cu óre-care demnitate: „Mai sunteţi încă 
şi păcătos ca toţî drnenii“ .

V e rile  cele m a i calde. Vara anului 
1904 a mai avut multe precursóre. Istoria 
înregistreză, că în anul 484 după Christos 
seceta a fost aşa de mare, încât au perit 
toţî pomii roditori şi tóté viile. Verile se- 
cetóse de la 550 şi 590 d. Chr. au fost 
causa unor bó'e analógé cu ciuma. In 
anul 874 d. Chr. seceta teribilă a distrus 
tóté recoltele în Germania şi Franţa. Căl
dura escesivă din 923 a causat mórtea a 
deci de mii de europeni. In 1231 călduri 
tropicale în Germania, unde se puteau cóce 
fórte bine ouăle la sóié. Secetă, bólé, 
scumpete enormă de victualii în 1236, 
1258, 1259 şi 1260. O serie de anî sece- 
toşî cu cutremure de pământ au fost anii 
1350, 1352, 1356 pănă la 1357, apoi 1366, 
1372, 1388, 1390—91 si 1394. In 1420 căl
dura teribilă începu deja de primăvară. 
In 1472 florile de primăvară răsăriră deja 
în luna lui Februarie şi n’a că<jut nici o 
picătură de plóie între 4 Iulie şi 29 Sep
temvrie. In Octomvrie pomii au înflorit a 
doua oră şi culesul viilor a fost atât de 
îmbelşugat, încât vinul se vindea mai pe 
nimica chiar şi la Berlin. Etă ce spun 
analele verilor cálduróse.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Dr. med. univ.

Franz Stiehler
fost medic la spital.

Specialist pentru bólé interne, de copii 
şi sexuale. — Dă consultaţiunl dela 11—1 
óre a. m. —Strada M ihail Weiss Nr. 9
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v » R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumétate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acesta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de păreclil, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 60 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei", esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vede jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţâ, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, liârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Dela „T ipogra fia  A. Mureşianu“
d in  B r a ş o v ,

p o t procu ra  u rm âtors le  c ă r ţ i :

(La tărţil aici înşirate este a se mai adauge 
e îângâ portul postai ar Hat, încă 2 . bani pentru 

r îromandaţie.)

S c r ie r i  econom ice.
M a n u a l com p le t de a g r ic u ltu ră  

ra ţio n a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şcola superioră de la 
B’erestrău şi la Seminarul Nifon Metro- 
politul din Bucurescl. Cartea cuprinde pa
tru volume:

Yol. I  A g ro lo g ia , séu Agricultura 
generală. 84 cóle de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de Ou. 
Minister de Agrioultură al României cu de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. JPitotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
*202 figuri îi; text. Carte premiată de Aca
demia Româuă cu premiul Nasturel-Here- 
scu în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. III. Zoo tech n ia , séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună ou lânăria şi lă'ptâria, 49 cóle de. 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. E c o n o m ia  R u ra lă , séu 
orgaoisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 coróne.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratézá tóté cauţiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi teehnieei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte 
germană, franoesă etc.

Economia pentru şcdlele poporale com
pusă He Teodor Roşiu, nvăţător la scóla 
principală »omână iydin Lâpuşul-Dnguresc. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pi. 5 b. port ,.)

Despre rnfluinţa împrejurărilor asupia
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lama*ck, cu un studiu asupra lui Lamarok, 
de Panaite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură

FENYVESI M. LAJOS
Braşov, strada Vămii nr. 21,

în  casele D - lu i  G a r o iu .

Magazin de Modă,
8 - 5 2  1412. p en tru  D a m e  şi b ă rb a ţi

se  va  desch ide  în luna lui August ,

şi fost esiimator espert la banca agricolă. 
Motto: „Sărac în ţâră săracă“ . Emiuescu. 
Preţul 2 cor. plus lu b. porto.

„ Cartea P lu g a r i lo r SL seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ eto. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 60 
b. (-}- 6 b. porto).

în s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate ou 
însoţiri de consum, de ven4are, de viieri, 
d<- lăptari etc. Îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a F-o 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din [comit. Sibiiului 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-f- por
to 20 bani.)

G ră d in a  *ăe legum e, de loan T. 
Negru ţiu, profesor înBlaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de cel mai mare folos practic. Costă 50 
b. (plus 5 b. porto).

imbunătâţirea stării şatenului, de Gr. 
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura si îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

Pentru m o rb u r i de s to m ac!
Celor ce prin recâ ă, înbuibare, mâncări ereu de mistuit, ferbinţell, 

prea reci, seu viaţă neregulată şi’au tra< un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, dure«!, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

V in u l  de bnruen i (Krâulerwein) a lui 
< preparat din buruieni excelente şi 

■, Intăresce stomacul şi organism ul de

Ciirsiü la  bursa din  V iena ,

Din 30 Iulie n. 1904
Renta ung. de aur 4% • • . • 118.85
Renta de corone ung. 4% • ■ 97 J 5
îrnpr. căii. fer. ung. în aur 88.85
tmpr. căii. fer. uug. în argint 4% 97.70
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9b 50
Impr. ung. cu premii . . . . 206.25
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin 161 —
Renta de hârtie austr...................... 99.85
Renta de argint austr...................... 99 30
Renta de aur austr.......................... 118.95
Rente de corone austr. 4°/0 , . 99.30

Bonuri rurale ungare 372%  • • • 91.20
Losurî din 1860................................ 153 25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.06
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 748 —
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 636.75
Napoleondorî........................... 1902
Mărci imperiale germane . . 117.l î ^  
London vista................... ....  239.82%
Paris vista. • * . . . . . 95.02
Note italiene . . . . . . . 95.10

Vinul de buruieni este  
vindecătore cu vin bun
mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi 
ajută la  form area de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja ia 
început De aceea s* se folosé^cá de timpuriu. Simptome ea: dureri de cap, 
râgătală, grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

OoMisllBâiiliL urmftr̂ e ca : neastimpăr, colică, bătaie de inimă, 
jcsomn ă, congestiuns la ficat, splină, hemoroide, se

delătură într-r uiţâud vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii 
siricációse prin eşirea uşoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori dm mistuire rea şi din disposiţie Lolnăviciosă a ficatului. 
Persóne car? pătimesc de li ;sa de ? petit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăngeso cu îuoetul ' Vinul de burueni dă impuis puterii de viaţă, 

Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacer«-' a substanţelor, alină nervii excitai şi produce vioiciune ae viaţă. 

Muiţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
V in  d e  b u r u ie n i  s e  c a p e t ă  în sticle â 3  c o r .  şi 4  c o r .

în farmaciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Keşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu, Bod, 
Feldióra. Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-G-yörgy, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, 
llomorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările străine. — Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustădter la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. — Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.
— S é  s e  fe r e s c ă ,  d e  im i t a ţ i e ,  ^ s —

Cereţi »nume Vin de buruieni a  lui Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 
320 0, fincen. anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa a. 10-0. Aceste părţi constitutive să se amestece.

cv JKbhXLmXs X i iK J t

Cursul pieţei B? aşov.
Din 30 Iulie n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18 98 1
Argint român. „ 18.80 n 18.90 1
Napoleond’ori. „ 19.02 * 19.08
Galbeni „ 11.20 * 11.30
Ruble Rusesc! „ 2.62 n 2.54
Mărci germane „ 117.05 r 117.25
Lire turcescl „ 21.50 » 21.60
Scris. fonc. Albina 5°/° 101.-- n 1 0 2 -

Abonam ente la
$

„Gazeta T ra n s ilv a n ie i“
se pot face ori şi când pe timp mai!
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Săpun  SCHICHT. a
€ e r b u

K  O  

s e u

Săpuciul cel mai bun şi cu spor
şi prin urmare şi

cel  ma i  i e f t in .

C h e i a

w

îndelungat séu lunare.

N u  c o n ţ in e  in g r e d ie n ţe  s t re in e  v ă tă m ă tă re .

Se capătă pretutindeni
La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

^  s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
^  8—00.(725)
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


